
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data lunedì 23 giugno 2025, alle ore 12:09 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la
riunione "Terza Commissione ‐ Seduta del 23‐06‐2025 ‐ ore 12:00" dell'organo Terza Commissione ‐ Lavori Pubblici ‐
Territorio e Ambiente ‐ Riserve ‐ Nettezza Urbana ‐ Ecologia..
Presiede la seduta Consigliere ORLANDO Leonardo.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Gabriele DI PIETRA Consigliere ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Pietro CAVASINO Consigliere ✓

Gaspare DI GIROLAMO Assessore ✓ ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Vanessa TITONE Consigliere ✓

Rosanna GENNA Consigliere ✓

Giancarlo BONOMO Consigliere ✓

Flavio Salvatore COPPOLA Consigliere ✓

Antonio VINCI Consigliere ✓

Gaspare PASSALACQUA Consigliere ✓

Alle ore 12:09, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Alle ore 12:10, si unisce alla seduta Consigliere Pietro CAVASINO.

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Buongiorno colleghi questa è la terza commissione ai lavori pubblici oggi è il 23 giugno 2025 sono le ore 12 e 11
chiedo al segretario dottor"

Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario:

"Giancarlo Marino di chiamare l'appello dei presenti in aula, grazie.

Grazie Presidente Orlando, verifichiamo la presenza del numero legale.

Milazzo Vito assente, Orlando Leonardo presente, Di Pietra Gabriele assente, Cavasino Pietro presente, Popola Flavio
assente, Di Girolamo Gaspare assente ma ha delegato il consigliere Ferrantelli Pellegrino che è presente, Genna
Rosanna presente, Buonomo Giancarlo presente, Passalacqua‐Gaspare presente, Titone‐Vanessa presente, Vinci‐

Pag.1/5



Antonio assente.

Risultano presenti all'appello 7 consiglieri su 11, raggiunto"

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"il numero legale, la seduta è valida.

Grazie segretario e allora diamo apertura alla odierna riunione di commissione.

Volevo comunicare che In data 18.6.2025 con protocollo 6.2.4.1.5 ho firmato per ordine del Presidente una richiesta per
quanto riguarda, collega Passalacqua, il mancato ritiro dei mastelli per la raccolta differenziata da parte dei cittadini e
quale azioni sono state messe in campo dagli uffici.

È stata inviata la dirigente del settore Comunico che alle ore 12 e 12 entra in aula il collega Antonio Vinci.

È stata inviata al dirigente del settore SPL dottoressa Annalisa Larrocca, al dirigente del settore servizio finanziari dottor
Filippo Angileri, per conoscenza al vicesindaco architetto Giacomo Tumbarello, assessore con delega.

al Presidente del Consiglio Comunale dottor Vincenzo Sturiano.

Con la presente facendo seguito al quanto richiesto da diversi consiglieri nel corso della seduta della terza commissione
lavori pubblici si invita la signoria sua a fornire il numero di cittadini che non hanno ancora ritirato i mastelli per la
raccolta differenziata e quali azioni sono state messe in atto nel tempo per sollecitarne il ritiro.

Preoccupa infatti che coloro che non hanno ancora ritirato i mastelli possono essere potenziali evasori dell'Atari in
quanto la mancanza di questi strumenti potrebbe indicare una mancata adesione ai servizi di raccolta rifiuti.

La signoria sua è invitata a mettere a conoscenza della Commissione la strategia messa in atto per incentivare il ritiro
per verificare di concerto con il settore tributi la regolarità dei pagamenti dell'Atari tra cittadini che non avendo ritirato
i mastelli non hanno ancora aderito al servizio di raccolta differenziata.

Si ringrazia per l'attenzione e si resta in attesa di cortese di scontro.

Altra nota con protocollo 6.2.446.2025 del 18.6.2025.

Così come concordato nel corso della seduta del 16.6.2025 La commissione consigliare lavori pubblici chiede di essere
autorizzata, l'oggetto della richiesta è richiesta autorizzazione a convocare in audizione il DEC dell'appalto raccolta
rifiuti ed è stata inviata al Presidente del Consiglio Comunale, se ricordate lo avevo già chiamato Telefonicamente
aspettavamo una risposta da parte sua, non mi ha più richiamato, abbiamo fatto la nota protocollata.

Così come concordato nel corso della seduta del 16‐06‐2025 la Commissione Consiliare Lavori Pubblici chiede di
essere autorizzata a convocare in audizione il direttore dell'esecuzione del contratto tra parentesi DEC dell'appalto per
la raccolta rifiuti affidati alla società Delta M, SRLS, in ordine al servizio indicato di spazzatura, raccolta e trasferimento
rifiute nel territorio del Comune di Marsala.

La Commissione ritiene che questa informazione sia importante per verificare la trasparenza e l'efficacia nella gestione
del servizio.

Si resta in attesa di cortese riscontro.

Queste sono le due note che abbiamo avanzato.

l'ultima volta durante la seduta avevamo chiesto, abbiamo provato più volte sia io che il collega Milazzo in qualità di
Presidente della Commissione a sentire telefonicamente l'architetto Tumbarello, l'assessore con delega ai rifiuti anche
in previsione del fatto che da qui a breve ci sarà l'SRR che dovrà delineare quelli che sono quelli che sono gli aspetti per
quanto riguarda il nuovo servizio di raccolta in città.
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Non ha risposto, so che il presidente Milazzo si è visto con l'assessore Condeleca, con l'acchiettore Umbarello, non so
che cosa hanno concordato,"

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"appena raggiunge l'aula ci faremo informare direttamente da lui.

ha chiesto di intervenire il segretario e"

Prende la parola Consigliere Rosanna GENNA:

"la collega Rosanna Genna a cui diamo la parola, grazie.

Presidente grazie con l'occasione che avremo ospite il referendum del DEC, volevo chiedere Presidente di approfondire
anche la questione del cimitero, lo spazzamento del cimitero, quando e come fanno le pulizie perché molto spesso
risulta sporco, le pulizie non vengono fatte a dovere, il personale dorme dentro le macchine ed altro, quindi Presidente
io e invito ufficialmente a chiedere l'UMI anche in merito alla zona del cimitero e quello"

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"che sono i servizi che dovrebbero esploitare all'interno.

Collega Genna, dal Capitolato d'Appalto, non so se è ripresente, abbiamo letto che la pulizia del cimitero con lo
spazzamento viene fatta una volta a settimana.

e che ci sono due poratori dedicati all'interno per quanto riguarda lo svuotamento dei bidoni, questo viene fatto
giornalmente con le bacinelle dalla società Formula Ambiente.

sappiamo tutti è inutile che ci nascondiamo perché lo sanno anche chi amministra e la società formula ambiente che la
spazzatrice una volta a settimana lì non basta.

Lì ogni giorno andrebbe pulito va bene svuotare i cestini ma almeno l'ingresso dove c'è l'albero che fa cadere quelle
cose a terra o comunque viali più importanti giornalmente andrebbero fatte.

Se ricordi bene all'interno del cimitero urbano prima c'era una spazzatrice, talmente poi non è stata utilizzata che la
spazzatrice è stata poi rimossa perché nemmeno si muoveva più, perciò questo è uno dei punti che tra l'altro alle 12 e
10, comunico che alle 12 e 19 entra in aula il collega Flavio Coppola, è importante anche Noi siamo fermi per adesso
al piano rifiuti.

Secretario, l'altra delibera è quella per l'aumento della Tari, che cos'era? Che già è stata abbondantemente trattata.

Ecco, c'è il Presidente, ora il Presidente ci informa dell'interlocuzione che ha avuto con il Vicesindaco.

Il Presidente ha dato lettura delle richieste che sono state formulate ai dirigenti e ai DEC."

Alle ore 12:19, si unisce alla seduta Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA.

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Facciamo"

Alle ore 12:21, lascia la seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

Alle ore 12:21, si unisce alla seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

Alle ore 12:21, si unisce alla seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Sul punto, prende la parola Consigliere Vito MILAZZO che dichiara:
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"cambio scheda, presiede adesso il collega Milazzo."

Prende la parola Consigliere Vito MILAZZO:

"Colleghi, buongiorno.

Grazie colleghi, segretario, scusate il ritardo, ho incontrato l'assessore Tumbarello perché avevamo preventivato se era
disponibile eventualmente assentirlo oggi in commissione ma lo stesso mi ha comunicato di presenza che aveva degli
impegni implorogabili e per cui non riuscirà ad essere presente oggi, vediamo eventualmente la prossima settimana se
riusciamo.

Noi abbiamo un'altra commissione mercoledì vediamo se mercoledì ora mi fa sapere se mercoledì è disponibile
eventualmente lo convochiamo per mercoledì Noi dovremmo iniziare pure, oltre a completare la lettura di questi
documenti che c'erano pervenuti da parte del settore SPL, sempre per quanto riguarda il settore rifiuti, dobbiamo anche
iniziare ad abbozzare quell'emendamento condiviso che si doveva fare anche insieme alla Commissione Bilancio ed
Affari Generali per quanto riguarda il regolamento Tari.

Non so se conviene iniziare ad abbozzarlo, sentiamo anche gli altri Presidenti della Commissione e stabiliamo come
procedere.

Per ora stacchiamo intanto io il"

Prende la parola Consigliere Vito MILAZZO:

"microfono e proseguiamo con la lettura dei documenti.

Abbiamo sentito telefonicamente la dottoressa Larocca.

Nelle settimane scorse aveva avuto notizia tramite anche l'assessore, il vice sindaco che la delega ai rifiuti che avevano
previsto di fare una modifica al PEF.

Noi abbiamo provato il PEF l'anno scorso, quello che vale per i due anni, dove però in teoria sono consentite delle
modifiche infrabiennali.

A quanto pare loro avevano paventato di fare una modifica del PEF perché ci sono dei costi maggiori da pagare per
quanto riguarda aggiornamenti ISAT o a quanto pare delle cose vecchie che si sono riportate di anno in anno e che
adesso il Comune deve sborsare.

per recuperare queste somme avevano paventato questa modifica del PEF, modifica che mi dice la dottoressa Larrocca
che abbiamo sentito appunto telefonicamente è stata stoppata dalla SRR perché non vi sarebbero i presupposti per
poter fare una modifica di questo tipo perché una modifica a quanto pare infrabiennale del PEF approvato può essere
fatta solo per casi eccezionali che a quanto pare non si sono verificati per cui non è stato possibile fare questa modifica.

Ora giustamente la dottoressa mi confermava che comunque loro stanno cercando un modo per recuperare queste
somme Ad oggi sperano di non dover fare tagli a quelli che sono i servizi, che era la preoccupazione maggiore che vi
può essere, però dovremmo cercare di capire, anche per questo era fatto l'incontro, prevediamo di fare nella prossima
seduta anche l'incontro con l'assessore, per cercare di capire come faranno fronte a questo sborso maggiore rispetto a
quanto è previsto nel PEF.

Per quanto riguarda invece il nuovo piano rifiuti su cui dovrebbe intervenire la SRR per la stipula, per fare l'avviso, il
bando e quant'altro mi dice che non ci sono novità, l'ingegnere Alcamo che fa parte del gruppo di lavoro non è stato
contattato, chiamato per lavorare diciamo su questa iniziativa per cui loro già paventano una possibile proroga
considerando che il servizio scade, il contratto scade ad ottobre novembre ma anche di questo insomma dovremmo
parlarne con la parte politica per avere un confronto anche con l'amministrazione e ora sentirò di nuovo
telefonicamente l'assessore Tumbarello vediamo se ci dà conferma per mercoledì così mercoledì"
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Prende la parola Consigliere Vito MILAZZO:

"alle 10.30 programmiamo

questo incontro Allora ho provato, scusate un attimo, abbiamo provato a chiamare di nuovo l'assessore Tumbarello due
volte ma non ha risposto.

Mi ha mandato un messaggio, vediamo appena risponde vi comunicherò.

Ok mi ha appena risposto per messaggio che mercoledì può esserci quindi facciamo l'invito noi tramite mail
all'assessore Tumbarello, quindi vi confermo che mercoledì alle 10.30 avremo in audizione l'assessore Tumbarello.

Per il momento alle"

Alle ore 12:53, si unisce alla seduta Consigliere Antonio VINCI.

Alle ore 12:53, lascia la seduta Consigliere Vanessa TITONE.

Alle ore 12:53, lascia la seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Alle ore 12:53, lascia la seduta Consigliere Pietro CAVASINO.

Alle ore 12:54, lascia la seduta Consigliere Rosanna GENNA.

Alle ore 12:54, lascia la seduta Consigliere Giancarlo BONOMO.

ore 12.53 la commissione è chiusa.

La seduta termina alle 12:54.
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